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METODOLOGIE A POZADÍ VÝZKUMU

Výzkum zadaný CEDMO byl 

zaměřen na to, jak se populace 

České a Slovenské republiky dívají 

na informační válku související s 

ruskou okupací Ukrajiny a jak 

občané obou zemí hodnotí zásahy 

státu směrem k dezinformačním 

webům.

Dotazování metodou CAWI 

prostřednictvím Ipsos online

panelů Populace.cz a 

Populacia.sk

Reprezentativní vzorek populace 

České a Slovenské republiky 

starší 18 let

ČR, n=1031

SR, n=1024

(Kvótní výběr dle pohlaví, věku a 

vzdělání, velikosti sídla a kraje)

Strukturovaný dotazník o délce 

cca 2 minuty.

Sběr dat byl realizován od 31.3. 

do 6.4. 2021

Michal Kormaňák

Account Director Ipsos 

Public Affairs

michal.kormanak@ipsos.com

GSM: +420 739 472 302

Cíl
výzkumu

Metoda
sběru dat

Cílová
skupina

Výzkumný
nástroj

Termín
sběru dat Kontakty
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VNÍMÁNÍ INFORMAČNÍ VÁLKY V ČESKU A NA SLOVENSKU
Více Čechů než Slováků souzní s výrokem, že jejich země je součástí informační války. Téměř jedna třetina Slováků si 

myslí, že informační válka je pouhou záminkou západních vlád (včetně jejich vlastní) k omezování svobody.

Otázka: Q1. Který z následujících výroků nejlépe vystihuje Váš pohled na válečný konflikt na Ukrajině, resp. jeho dopady na Českou/Slovenskou republiku:

19% 15%

15%
29%

14%

16%

52%
40%

Populace ČR Populace SR

ČR/SR je součástí informační
války, kterou vede Ruská
federace, vůči západním zemím.

ČR/SR se informační válka
netýká, protože současný
konflikt se omezuje jen na UKR
a RF, včetně různých dezinf.
kampaní.

Informační válka je jen záminkou
západních vlád, včetně
české/slovenské vlády, k
omezování svobody slova a
nepohodlných médií.

Nevím, nedokáži říci

(n = 1031) (n = 1024)

Že je Česko součástí 

informační války, si více 

myslí muži než ženy (58 

vs 48 %).

Naopak na Slovensku 

věří více mužů než žen, 

že informační válka je 

záminkou k omezování 

svobody slova (32 vs 25 

%)
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Mladí lidé do 29 let nejvíce uvádějí, že Česko je součástí informační války vedené Ruskem. Tento názor častěji zastávají i 

lidé s vyšším vzděláním.

SOCIODEMOGRAFICKÝ DETAIL: ČESKÁ REPUBLIKA

Otázka: Q1. Který z následujících výroků nejlépe vystihuje Váš pohled na válečný konflikt na Ukrajině, resp. jeho dopady na Českou republiku:

61%

49%

36%

70%

53%

44%

45%

51%

43%

58%

52%

62%

13%

14%

15%

9%

13%

17%

10%

10%

15%

10%

16%

18%

12%

17%

17%

9%

16%

17%

22%

16%

17%

17%

13%

9%

14%

19%

32%

12%

19%

22%

22%

23%

25%

15%

19%

11%

40 001 Kč a více

20 001 až 40 000 Kč

Do 20 000 Kč

VŠ

SŠ

ZŠ a vyučen(a)

70 let a více

60 - 69 let

50 - 59 let

40 - 49 let

30 - 39 let

18 - 29 let

ČR je součástí informační války, kterou vede Ruská federace, vůči západním zemím.

ČR se informační válka netýká, protože současný konflikt se omezuje jen na UKR a RF, včetně různých dezinf. kampaní.

Informační válka je jen záminkou západních vlád, včetně české vlády, k omezování svobody slova a nepohodlných médií.

Nevím, nedokáži říci

Dosažené vzdělání

Čistý příjem domácnosti

Věk
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Přes polovinu slovenských vysokoškoláků věří, že Slovensko je součástí informační války. I na Slovensku tomuto 

nejčastěji věří lidé do 29 let.

SOCIODEMOGRAFICKÝ DETAIL: SLOVENSKO

Otázka: Q1. Který z následujících výroků nejlépe vystihuje Váš pohled na válečný konflikt na Ukrajině, resp. jeho dopady na Slovenskou republiku:

36%

44%

37%

52%

44%

31%

36%

30%

35%

41%

41%

50%

17%

16%

16%

12%

15%

19%

6%

12%

15%

15%

17%

24%

29%

26%

31%

23%

27%

33%

41%

39%

35%

30%

23%

17%

17%

14%

16%

13%

14%

18%

18%

19%

15%

15%

19%

9%

1501 EUR a více

800 až 1500 EUR

Do 800 EUR

VŠ

SŠ s maturitou

ZŠ, Vyučen, SŠ bez
maturity

70 let a více

60 - 69 let

50 - 59 let

40 - 49 let

30 - 39 let

18 - 29 let

Slovenská republika je súčasťou informačnej vojny, ktorú vedie Ruská federácia, voči západným krajinám

Slovenskej republiky sa informačná vojna netýka, pretože súčasný konflikt sa obmedzuje len na UKR a RF, vrátane rôznych dezinf. kampaní

Inf. vojna je iba zámienkou západných krajín, vrátane slovenskej vlády, k obmedzeniu slobody slova a nepohodlných médií

Neviem (bez odpovede)

Vzdělání

Čistý příjem domácnosti

Věk
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41 % Čechů schvaluje blokaci dezinformačních webů za podmínky ohrožení 

státu. Jedna pětina si myslí, že jde o sporný krok a stejné množství uvádí, že 

jde o nepřijatelné zasahování do svobody slova.

BLOKOVÁNÍ ČESKÝCH DEZINFORMAČNÍCH WEBŮ

Otázka: Q2. Vláda ČR od počátku ruské okupace Ukrajiny blokuje s provozovateli internetových domén a mobilními operátory 

některé dezinformační weby. Který z následujících výroků nejlépe vystihuje Váš pohled na věc:

15%

22%

21%

41%

Populace ČR

Jde o správný krok, protože v době
ohrožení státu může vláda k takovému
kroku přistoupit.

Jde o sporný krok, protože vláda a
parlament měly nejdříve schválit změnu
zákonů (včetně definice dezinformací).
Na jejich základě by k blokování
dezinformačních webů měla vláda lepší
právní nástroje

Jde o nepřijatelný krok, protože svoboda 
slova je základním lidským právem, které 
zahrnuje i šíření nepravdivých inf…

Nevím, nedokáži říci

(n = 1031)

• Češi ve věku 18-29 let ze všech generací 

nejvíce podporují blokaci dezinformačních webů 

(49 %). Jako sporný tento krok hodnotí 34 %.

• Naopak nejstarší generace, které je 70 let a 

více, tento krok nejčastěji hodnotí jako 

nepřijatelný (33 %).  Za správný krok ho 

považuje 32 % lidí starších 70 let.

Generační rozdíly ve vnímání svobody slova

Názor na informační válku

• Většina lidí, kteří souhlasí s výrokem, že ČR je 

součástí informační války, kterou vede Ruská 

federace, si myslí, že blokace dezinformačních 

webů byl správný krok (64 %).

• Podobně i lidé, kteří si častěji myslí, že 

informační válka je záminka západních i jejich 

vlastních vlád k omezování svobody slova, 

uvádějí, že blokace byl nepřijatelný zásah do 

svobody slova (65 %).
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Většina Pražanů (56 %) schvaluje blokaci dezinformačních serverů. Taktéž více než polovina vysokoškolsky vzdělaných 

lidí schvaluje tento krok. Naopak 26 % lidí se základní školou či s výučním listem si myslí, že jde o nepřiměřené 

zasahování do svobody slova.

SOCIODEMOGRAFICKÝ DETAIL: ČESKÁ REPUBLIKA

53%

42%

36%

46%

39%

33%

38%

40%

56%

25%

22%

20%

25%

19%

18%

22%

22%

19%

12%

23%

26%

18%

25%

27%

23%

24%

12%

10%

14%

18%

11%

17%

22%

17%

14%

13%

VŠ

SŠ

ZŠ a vyučen(a)

40 001 Kč a více

20 001 až 40 000 Kč

Do 20 000 Kč

Morava

Čechy

Praha

Jde o správný krok, protože v době ohrožení státu může vláda k takovému kroku přistoupit.

Jde o sporný krok, protože vláda a parlament měly nejdříve schválit změnu zákonů (včetně definice dezinformací). Na jejich základě by k blokování dezinformačních webů měla vláda lepší právní nástroje

Jde o nepřijatelný krok, protože svoboda slova je základním lidským právem, které zahrnuje i šíření nepravdivých informací

Nevím, nedokáži říci

Dosažené vzdělání

Čistý příjem domácnosti

Region

Otázka: Q2. Vláda ČR od počátku ruské okupace Ukrajiny blokuje s provozovateli internetových domén a mobilními operátory 

některé dezinformační weby. Který z následujících výroků nejlépe vystihuje Váš pohled na věc:
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28 % Slováků si myslí, že nové pravomoci pro NBÚ jsou nepřijatelným 

krokem, který nepřiměřeně zasahuje do svobody slova. 39 % má pak 

pocit, že jde o správný krok.

NOVÉ PRAVOMOCI PRO SLOVENSKÝ NBÚ

Otázka: Q2. Národný bezpečnostný úrad má voči vojne na Ukrajine novú zákonnú právomoc blokovať škodlivé aktivity

v kybernetickom priestore SR, vrátane dezinformačných webov:

13%

28%

20%

39%

Populace SR

Ide o správny krok, pretože v dobe
ohrozenia štátu má mať NBÚ takúto
právomoc, ktorá je navyše časovo
limit. do 30. júna

Ide o sporný krok, pretože
rozhodovanie NBÚ o dôvodoch
blokovania dezinf. webov je kvôli
utajovaniu netransparentné

Ide o neprijateľný krok, pretože
sloboda slova je základným ľudským
právom, ktoré zahŕňa aj šírenie
nepravdivých informacií

Neviem (bez odpovede)

(n = 1024)

• Podobně jako v Česku, i na Slovensku hodnotí 

častěji nejmladší generace od 18 do 29 let tento 

krok jako správný (50 %), což je nejvyšší 

podpora mezi všemi věkovými kategoriemi.

• Slováci starší 60 let si nejčastěji myslí (37 %), 

že tento krok je nepřijatelný, protože svoboda 

slova je základním lidským právem

Generační rozdíly ve vnímání svobody slova

Názor na informační válku

• Slováci, kteří uvedli, že jejich země je součástí 

informační války, také častěji schvalují novou 

pravomoc NBÚ k blokaci škodlivé aktivity v 

kyberprostoru (69 %). 

• Stejný vývoj panuje i opačné části slovenského 

spektra. Většina lidí, kteří si myslí, že jde o 

nepřijatelný krok, taktéž uvádějí, že válka je 

pouhou záminkou k omezování svobody slova 

(67 %).
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Obyvatelé východní části Slovenska nejvíce podporují zvýšení pravomocí NBÚ. Třetina lidí s dokončenou základní 

školou, střední školou bez maturity nebo s výučním listem uvádí, že jde o nepřijatelný krok.

SOCIODEMOGRAFICKÝ DETAIL: SLOVENSKO

52%

44%

31%

47%

35%

36%

47%

35%

36%

43%

12%

15%

19%

15%

17%

17%

15%

19%

14%

18%

23%

27%

33%

20%

37%

29%

26%

26%

34%

26%

13%

14%

18%

18%

12%

17%

12%

20%

16%

13%

VŠ

SŠ s maturitou

ZŠ, vyučen(a), SŠ bez
maturity

1501 EUR a více

800 až 1500 EUR

Do 800 EUR

Východ

Střed

Západ

Bratislava

Ide o správny krok, pretože v dobe ohrozenia štátu má mať NBÚ takúto právomoc, ktorá je navyše časovo limit. do 30. júna

Ide o sporný krok, pretože rozhodovanie NBÚ o dôvodoch blokovania dezinf. webov je kvôli utajovaniu netransparentné

Ide o neprijateľný krok, pretože sloboda slova je základným ľudským právom, ktoré zahŕňa aj šírenie nepravdivých informacií

Neviem (bez odpovede)

Dosažené vzdělání

Čistý příjem domácnosti

Region

Otázka: Q2. Národný bezpečnostný úrad má voči vojne na Ukrajine novú zákonnú právomoc blokovať škodlivé aktivity

v kybernetickom priestore SR, vrátane dezinformačných webov:


